

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 70 Воскресенье, 4 апреля 1943 года Год издания XXIV Цена 20 коп

## Итоги зимней кампании Красной Армии (С 10 ноября 1942 года по 31 марта 1943 года)

31 марта с. г. Красная Армия завершила зимнюю кампанию против немецко-фашистских войск.

За время зимней кампании советские войска нанесли вражеским армиям тяжелые военные поражения. Красная Армия нанесла немецко-фашистским войскам крупнейшее в истории войн поражение под Сталинградом, разгромила немецкие войска на Северном Кавказе и Кубани, нанесла ряд тяжелых поражений врагу в районе Среднего Дона и Воронежа, ликвидировала вражеские плацдармы на Центральном фронте (Ржев — Гжатск — Вязьма) и в районе Демянска, прорвала блокаду Ленинграда.

За 4 месяца и 20 дней наступления Красная Армия в труднейших условиях зимы продвинулась на запад на некоторых участках до 600—700 километров. Советские войска освободили от немецких захватчиков огромную территорию в 480 тысяч квадратных километров. В результате наступления Красной Армии были очищены от врага районы страны, имеющие важное экономическое и военно-стратегическое значение. Полностью освобождены Воронежская и Сталинградская области, Чечено-Ингушская, Северо-Осетинская, Кабардино-Балкарская и Калмыцкая автономные республики, Старопольский край, Черкесская, Карачаевская и Адыгейская автономные области, почти целиком Краснодарский край, Ростовская и Курская области, значительная часть Ворошиловградской, Смоленской и Орловской областей с десятками крупных городов и многими тысячами сел и деревень.

Красная Армия, отбросив врага на запад, освободила важнейшие водные и железнодорожные коммуникации страны, в том числе восстановила прорванный врагом осенью 1942 года Волжский путь, очистила от вражеских войск все течение Дона. Освобождены от врага и пущены в эксплуатацию железнодорожные магистрали: Сталинград — Поворино, Сталинград — Лихая — Ворошиловград, Сталинград — Краснодар, Владикавказ — Ростов-на-Дону, Лиски — Миллерово — Шахты — Ростов-на-Дону, Елец — Касторная — Валуйки — Ворошиловград, Москва — Вязьма, Москва — Ржев — Великие Луки и многие другие.

За время наступления Красной Армии с 10 ноября 1942 года по 31 марта 1943 года нашими войсками ЗАХВАЧЕНЫ следующие трофеи: самолетов — 1.490, танков — 4.670, орудий разного калибра — 15.860, минометов — 9.835, пулеметов — 30.705, винтовок — свыше 500.000, снарядов — 17.000.000, патронов — 128.000.000, автомашин — 123.000, паровозов — 890, вагонов — 22.000, складов с разным военным имуществом — 1.825, а также большое количество радиостанций, мотоциклов и много другого военного имущества.

За это же время нашими войсками УНИЧТОЖЕНО: 3.600 самолетов противника, 4.520 танков, 4.500 орудий.

Всего противник за время нашего зимнего наступления потерял: самолетов — 5.090, танков — 9.190, орудий — 20.360.

С 10 ноября 1942 года по 31 марта 1943 года захвачено в плен 343.525 вражеских солдат и офицеров.

За это же время противник потерял только убитыми более 850.000 солдат и офицеров.

СОВИНФОРМБЮРО.

## На „отлично“ закончить учебный год

За два последних учебных года школы Томска проделали огромную работу. Они с честью выполняют боевое задание родины по воспитанию стойкого и мужественного молодого поколения в духе советского патриотизма. Резко повысилась успеваемость учащихся. Если в 1940—1941 учебном году она составляла 81 процент, то в следующем году уже повысилась до 88 процентов, а в третью четверть текущего учебного года дошла до 92 процентов. Лучшие показатели успеваемости имеет средняя школа № 10 (директор т. К. Л. Лишкавич) — 98,8 процента.

Впервые введенная в текущем учебном году военно-физическая подготовка школьников уже оказала свое огромное воспитывающее влияние на весь распорядок школьной работы, повысила посещаемость, ликвидировала опоздания учащихся (средняя школа № 43 — военрук П. Н. Федоров, средняя школа № 6 — военрук Н. А. Белокрылов и др.).

Школьники города, руководимые советскими учителями-патриотами, проявили сознательное отношение к разрешению ряда хозяйственно-политических задач. На строительство авиаскадрильи «За родину» школы города дали 250.000 рублей, а самолет «Молодой сибирский рабочий» — около 75 тысяч рублей. Тысячи теплых задушевных писем и десятки тысяч подарков посланы бойцам на фронт. Шко-

лы города оказали большую активную помощь в уборке урожая с пришкольных огородов, на пригородных хозяйствах, в колхозах.

Сегодня состоится городское собрание учителей Томска. На этом собрании работники школ намечают первоочередные задачи своей дальнейшей работы в дни великой отечественной войны.

Началась четвертая, последняя четверть второго учебного года. Перед школами стоит ответственная задача — успешно завершить учебный год, добиться полной успеваемости учащихся, высокого качества знаний. Образцовая подготовка и проведение весенних проверочных испытаний должны быть выполнены только на «отлично», как боевое задание на фронте.

Улучшение качества военно-физкультурной подготовки школьников, усиление работы по подготовке к весенней посевной кампании, к летним оздоровительным мероприятиям, к новому учебному году — каждая из этих задач, стоящих перед советским учителем, перед школьником, должна выполняться как боевой приказ родины.

В предмайском социалистическом соревновании школы города Томска, беря пример с передовиков производства, должны добиться первого места по Новосибирской области.

На круглое «отлично» закончить второй военный учебный год!

7 апреля, в 19 часов, в Концертном зале (Ленинский, 25) созывается СБОРЕНИЕ ГОРОДСКОГО ПАРТИЙНОГО АКТИВА.

Пропуска на собрание горпартактива выдаются в райкомах ВКП(б). Горком ВКП(б).

## ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 2 АПРЕЛЯ

В течение 2 апреля на фронтах существенных изменений не произошло. Наши корабли в Баренцевом море потопили 2 транспорта противника общим водоизмещением в 15.000 тонн.

1 апреля частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено не менее 40 немецких автомашин с войсками и грузами, взорван склад боеприпасов, потоплен транспорт противника водоизмещением в 10.000 тонн.

На Западном фронте наши войска укрепили занимаемые рубежи и на отдельных участках вели бои местного значения. Бойцы Н-ской части, преодолевая сильное огневое сопротивление противника, выбили немцев из одного опорного пункта, имеющего важное значение. Уничтожено 2 артиллерийских, 3 минометных батарей и до двух рот вражеской пехоты.

Южнее гор. Белый происходила перестрелка с противником. Артиллеристы Н-ской части удачным огнем налетом рассеяли и частью уничтожили колонну пехоты противника численностью до 300 человек. На другом участке советские артиллеристы подавили огонь 2 артиллерийских батарей противника, батарей шестиствольных минометов, разрушили 8 вражеских дзотов и блиндажей. Снайперы Н-ской части за день истребили 74 гитлеровца.

В районе среднего течения Северного Дона наши войска совершенствовали свои позиции, а частью сил отражали атаки противника. На одном участке немецкая пехота, при поддержке танков, перешла в наступление. Бойцы Н-ского соединения отбили атаки гитлеровцев и нанесли им тяжелые потери. Бои продолжаются на прежних рубежах.

На одном из участков фронта успешно действует сформированная в СССР чехословацкая воинская часть под командованием полковника Свобода. Южнее города Н. бойцы этой части были атакованы 60 танками и автоматчиками противника. Бойцы чехословацкой части в течение дня и ночи самоотверженно вели борьбу с противником и отразили все атаки гитлеровцев. В результате боя было подбито и сожжено 19 немецких танков и уничтожено до 400 немецких автоматчиков. Другое подразделение чехословацкой воинской части получило задание задержать наступление немцев. Действуя совместно с советскими гвардейцами, бойцы и

командиры чехословацкой части уничтожили 3 немецких танка, нанесли потери противнику в живой силе и выполнили боевую задачу, поставленную им командованием.

Авиация противника пыталась совершить налет на город Батайск. Советские истребители прервали путь врагу и сбили в воздушном бою 4 немецких бомбардировщика.

Партизанский отряд, действующий в одном из районов Минской области, в боях против немецкой карательной экспедиции истребил до 200 гитлеровцев, 14 марта минские партизаны совершили смелое нападение на воинский эшелон противника. Советские патриоты уничтожили паровоз и 10 классных вагонов. Ружейно-пулеметным огнем убито и ранено 130 вражеских солдат и офицеров.

На сторону партизан перешла группа солдат словаков из охранных частей противника. Словаки заявили: «Мы, солдаты словацкой резервной дивизии, находились в Белоруссии где несли охрану железнодорожных линий, мостов и других объектов. Немцы творили неслыханные зверства и гнусные преступления в отношении местных советских жителей. Мы убедились, что чехам и словакам с немцами не по пути. Мы не хотим помогать им жечь деревни и расстреливать невинных детей, женщин и стариков. Как сыны великой семьи славянских народов, мы перешли на сторону партизан и вместе с ними в глубокую тайну бьем немцев, помогаем Красной Армии уничтожать фашистских захватчиков. Здесь, в Белоруссии, мы боремся за освобождение славян от фашистского рабства, за свободную и независимую Чехословакию».

Югославские партизаны заняли город Гламоч, Невесине и Калиновик. Итальянский гарнизон, оборонявший Невесине, разгромлен, а его остатки в беспорядке отступили. Патриоты захватили большие трофеи. В ожесточенных боях у местечка Ловина гитлеровцы потеряли убитыми и ранеными более 300 солдат и офицеров. Партизаны уничтожили 3 немецких танка, захватили 2 орудия и другое вооружение. Все попытки противника прорвать укрепление партизан у гор. Колец потерпели неудачу. На протяжении 35 дней партизаны успешно отбивали многочисленные атаки врага и наносили ему тяжелые потери. Окупанты вынуждены были отойти, не добившись успеха в борьбе с патриотами Югославии.

## УТРЕННЕЕ СООБЩЕНИЕ 3 АПРЕЛЯ

В течение ночи на 3 апреля на фронтах существенных изменений не произошло.

На одном из участков Западного фронта отряд противника пытался проникнуть к переднему краю нашей обороны. Ружейно-пулеметным и минометным огнем гитлеровцы были рассеяны и частью уничтожены. На другом участке наши разведчики истребили более 100 немецких солдат и офицеров и захватили трофеи.

В районе среднего течения Северного Дона немцы продолжали атаки на позиции, которые обороняет Н-ская часть. Наши бойцы отбили атаки противника и уничтожили немецкий танк, 2 самоходных пушки и 150 немецких солдат и офицеров. Огнем из пехотного оружия сбит бомбардировщик противника.

Западнее Ростова-на-Дону советские артиллеристы и минометчики разрушили 8 вражеских дзотов, подавили огонь артиллерийской и минометной батарей, рассеяли и частично уничтожили до двух рот пехоты противника.

На Кубани наши войска вели наступательные бои и заняли несколько населенных пунктов. В районе Анастасовская захвачены у противника 250 автомашин, 25 тракторов и склад боеприпасов. На подступах к одному населенному пункту немцы оказывали особенно упорное сопротивление. Наши артиллеристы выдвинули несколько орудий на открытые позиции и метким огнем разрушили ряд вражеских дзотов. Под прикрытием артиллерийского огня, советские бойцы ворвались в населенный пункт и истребили оборонявший его гарнизон противника. На поле боя осталось до 300 вражеских трупов. Захвачены 3 орудия, 22 пулемета и другие трофеи.

та разгромили немецкий карательный отряд, производивший расправу над мирными советскими жителями. Убито 18 и ранено 23 гитлеровца. Партизаны другого отряда уничтожили 4 автомашины с немецкими солдатами и офицерами. Захвачены трофеи — 3 пулемета, 3 автомата, 35 винтовок и боеприпасы.

На Западном фронте в течение одного дня сдались в плен несколько групп солдат 321 немецкой пехотной дивизии. Пленный солдат 588 полка Станислав К. рассказал: «В декабре началась массовая переброска немецких войск из Франции в Россию. Мы догадывались, что это связано с неудачами немецкой армии на Восточном фронте. Вскоре наша дивизия, находившаяся в Булони, также была отправлена на восток. Настроение солдат резко ухудшилось. Даже матери немецкие сбавили спесь. Многим стало ясно, что, несмотря на тяжелые потери понесенные в 1942 году, немецкая армия не добилась никаких результатов. Лучшие немецкие дивизии уничтожены под Сталинградом. Германия потеряла все надежды захватить кавказскую нефть, с которой было связано так много надежд. Отступление немецких войск на Центральном фронте совсем ошеломило солдат. Чтобы спасти себе жизнь, группа солдат нашей роты добровольно сдались в плен».

Отступая под ударами Красной Армии, немецко-фашистские войска сжигают деревни и села. Мирных жителей гитлеровцы насильно угощают в тыл или расстреливают. Немецко-фашистские мерзавцы сожгли дотла деревню Леоново, Смоленской области. Огнем уничтожено 140 домов, больница, школа и все хозяйственные постройки. Фашистские палачи сожгли к огрому около деревни Иваново жителей окрестных деревень и расстреляли их из автоматов и пулеметов. В числе убитых много женщин и малолетних детей.

# Сегодня — городское собрание учителей Томска

## Боевому отряду воспитателей молодых советских патриотов — большевистский привет!



Зинаида Алексеевна Бармасова — учительница географии 10 средней школы, отличница.

### Новое в уроках литературы

С первого дня отечественной войны перед советскими учителями встала ответственная и благородная задача — зажечь в детях святую ненависть к врагу, благородное стремление помочь своим отцам и братьям в их великой борьбе. Перед преподавателями литературы и русского языка открылись громадные перспективы в этом направлении.

В лучших произведениях мировой литературы мы прочли теперь новое, незамеченное раньше. Из глубины веков с новой силой зазвучало величественное «Слово о полку Игореве». Знакомые строчки поэмы Маяковского загрохотали с новой страстью и огнем. Рольная литература вошла в боевой арсенал оружия, помогающего нам громить врага. Необходимо объединять литературные

факты прошлого с настоящим. Надо пересмотреть весь учебный материал и выделить новые патриотические темы. Я, например, даю на своих уроках следующие темы: военные оды Ломоносова и Державина, изображение борьбы русского народа с интервентами в разные эпохи у разных писателей, империалистическая война и защита отечества в творчестве Маяковского, Горький — враг фашизма и другие.

Педагог своим живым словом должен помочь юношеству воспринять во всей глубине и многообразии — свободолюбивую, исполненную благой любовью к родине, русскую литературу.

**М. ПЕРЕЛЬ.**

Преподаватель литературы 43 средней школы.



Клавдия Григорьевна Медведева — учительница 15 начальной школы, ударница, с 47-летним педагогическим стажем.

### Высокая ответственность

Коллектив преподавателей нашей школы чувствует всю ответственность своей педагогической работы в эпоху великой отечественной войны.

Очень хорошо, интересно, продумывают уроки с малышами вторых классов т. Советская Н. Г. и Терских А. Р.

Серьезно работает молодая учительница русского языка А. С. Чувакина. Год ускорен, уроки — 40 минут, три смены, — нужно пройти программу, дать знания, воспитать юных патриотов. И урок строится так, что старая пословица, например: «Не суйся в волки с овечьим хвостом» — облекается у учащихся в форму глубоко патриотического сочинения на тему о нашей силе и мощи. Примером может служить сочинение Верник (3 класс «а»).

Интересно, с неиссякаемой энергией проводит уроки географии Н. А. Яковлева. Каждый день она сообщает учащимся много нового, и они с нетерпением ждут следующего урока.

Материалы методического школьного кабинета отображают творческую мысль учительского коллектива, воспитывающего преданных сынов и дочерей нашей родины.

**З. МОНИД.**

Зав. учебной частью 6 средней школы

### Обучила не одно поколение

Борьба советского народа с ненавистным и заклятым врагом всего прогрессивного человечества налагает на нас, учителей, особую ответственность за знания и воспитание наших учащихся. Актуальное значение приобретает и знание иностранных языков.

За 43 года своей педагогической деятельности я обучила немецкому языку уже не одно юное поколение. И мой воспитанник, уже взрослый человек, Илх родственик, очень часто передает мне приветия с фронта. Командир Андрея в письме к своей матери, вспоминая своих учителей, нашел и для меня теплое слово приветия и благодарности за полученные знания. Мой бывший ученик, затем коллег-учитель и наконец, командир Красной Армии Е. А. Бонди также не забывает меня в своих письмах. Эти фронтные приветия еще более повышают энтузиазм, заставляют работать еще более плодотворно.

**З. ПЕН И.А.**

Преподавательница 6-й средней школы

### Физико-математический вечер

На днях в школе № 7 был проведен физико-математический вечер для учащихся 6—9 классов. Вечер стал своей целью углубить знания учащихся, повысить интерес к физике и математике.

Доклад «Жизнь и деятельность Ньютона» сопровождался опытами. В комнате замечательной физики и математики была проведена физико-математическая викторина. Каждый правильно решенный вопрос или правильно объясненный опыт фиксировался. Ученики, давшие наибольшее число правильных ответов, получили премии (свитер, портфель, шарфы, тетради, карандаши, перья).

**М. КОЗЛОВА, В. МОЛОДЫХ.**

Преподавательница физики и математики.

### Готовимся к посевной

В прошлом году средняя школа № 8 провела большую работу на своем пришкольном земельном участке. Два гектара были обработаны силами учащихся, начиная со вспахивания целины и кончая уборкой и вывозкой урожая. В борьбе за высокий урожай школьники соревновались друг с другом, проводили агротехнические мероприятия. В результате школа получила высокий урожай особенно по овлеке — 300 центнеров с гектара. Ученики на весь год были обеспечены горячими завтраками.

Учитывая прошлогодний опыт, мы заранее готовимся к весенней посевной кампании. Спланирована работа на пришкольном огороде, укомплектована бригада, вывезены нормы выработки, установлены сроки работ, отсортированы семена.

**Л. ПОПЛАВСКАЯ.**

Директор 8 средней школы.

### Тимуровцы нашей школы

С самого начала учебного года работают две тимуровские команды в средней школе № 9. Тимуровцы немало помогли семьям фронтовиков как среди учащихся, так и среди учителей: учительнице Т. Н. Никитиной, больному учителю Н. Д. Чувакову, ученику Байгулову и другим.

Сто тимуровцев и 10 учителей помогли швейфабрике в выполнении государственных заданий. Для школы тимуровцы вывозили уголь, пилили дрова.

Тимуровской командой младших классов руководит пионервожатая — ученица 10 класса, комсомолка Вера Шмакова. Активом старших классов — комсомольская организация. Много сделал в организации тимуровской команды секретарь комсомольского комитета Юрий Гераськов, призванный сейчас в ряды Красной Армии.

**Г. ЛЕРМОНТОВА.**

Заведующая учебной частью школы.

### Заметки военрука

Перед взводом поставлена задача: оборудовать и замаскировать сторожевой пост. Боец Богданов быстро выбирает удачное для наблюдения место. Первая часть задачи решена.

Новое задание: вести наблюдение по указанным ориентирам и доложить командиру о результатах. Командир занимает место, с которого видны действия сторожевого поста. Команда взводом осуществляется условными сигналами. Флажки появляются на короткий срок. Не у всех еще наметан глаз, не все умеют просматривать местность во всю глубину, не все владеют лаконичным военным языком. Несколько бойцов получают замечания: они многословны. Им в пример ставится боец Баянмуров, кратко докладывающий: — Телеграфный столб, левее два пальца, ручной пулемет противника.

Краткая заключительная беседа: подведение итогов соревнования, объяснение роли сторожевого поста на боевых позициях отечественной войны, взятых из сводок Совинформбюро, из газетных очерков и статей.

Военные занятия, начатые в школе с октября 1942 года, уже оказывают свое дисциплинирующее влияние на школьников. Еще в начале III четверти были частые замечания о плохой посещаемости, опозданиях, о нарушении школьной дисциплины. Теперь строгий порядок вошел в быт. Его упорно вводят все учителя.

Кроме программных военных занятий проводится внешкольная массово-оборонная работа. За 3-ю четверть подготовлено 356 лыжников. Проведена военная игра на тему: стрелковое отделение в разведке. Проведены лыжные соревнования. В соревнованиях по гранатометанию приняли участие 229 человек, из них сдали нормы — 199 человек. В лыжном кроссе участвовали 197 человек.

Несколько методических указаний: для того, чтобы урок провести интересно, военрук обязан: иметь глубоко продуманный план-конспект, подготовить место занятий, наглядные пособия, а по тактике — заранее изучить местность, где намечается провести занятия, и составить отчетную карточку. Огромное воспитательное значение имеет показ личным примером и строгая требовательность командира-военрука.

**П. ФЕДОРОВ.**

Военрук 43 средней школы.

### ЗАРУБЕЖОМ

#### ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В ТУНИСЕ

ЛОНДОН, 1 апреля. (ТАСС). В коммюнике штаба союзных войск в Северной Африке сообщается, что в районе Гафсы войска союзников продолжают атаковать противника и продвигаться вперед. Продвижению бронетанковых сил препятствуют минные поля. На северном участке фронта войска союзников сейчас выдвигаются за Седженане и продолжают успешно продвигаться. Захвачено много военного имущества противника.

Штаб французских войск в Северной Африке сообщает, что на южном участке фронта действующие к северу от Шотт-Джерид французские части продвинулись на 10 миль к юго-востоку от Эль-Геттара. «Верблюжий корпус», продвигающийся от Дуза, приближается к Кебили.

Специальный корреспондент агентства Рейтер, находящийся с американскими

войсками в районе к востоку от Эль-Геттара, передает, что американские танки, продвинувшиеся на 12,5 миль, достигли пункта, где дорога, ведущая в Габес, соединяется с другой дорогой ведущей на север от Кебили через Шотт-Джерид.

На северном участке фронта германские войска под командованием генерала Арнима отступают, отходя территорию, которая была захвачена ими дорогой ценой.

Агентство Рейтер передает, что части 8-й армии находятся сейчас перед оборонительными позициями держав оси в проходе Габес, являющимся последней преградой перед прибрежным коридором. Немцы пытаются удержать коридор, чтобы иметь возможность совершить быстрое отступление.

**М. АНЦ.**

Преподавательница истории.

Ответственный редактор С. ЧЕРКАССКИЙ.